



*Juan Comín*

# La Región Extremeña

SUSCRIPCION

En Badajoz, un mes 1'25 pesetas. — En provincias, trimestre 5 — Extranjero, ídem 6 ídem. — La correspondencia se dirigirá al administrador. No se publica los domingos.

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACION DE "LA CRÓNICA"

Badajoz. — Año LXII. — Núm. 12.690

Redacción y Administración: Arco Agüero 18,

Jueves 28 de Septiembre de 1916

## LA GUERRA EUROPEA

### La situación militar

La batalla se ha reanudado con gran violencia en el frente franco-inglés del Norte del Somme. La infantería francesa ha atacado simultáneamente las posiciones alemanas entre Combles y Rancourt y las defensas acumuladas entre esta última hasta el Somme. Al Noroeste de Combles los franceses han adelantado sus líneas hasta el límite Sur de Fregicourt, y han conquistado el terreno poderosamente fortificado entre ese pueblo y la altura 140. También se han apoderado de la altura de Pancourt.

Al Este de la carretera de Bethune han extendido sus posiciones en una profundidad aproximadamente de un kilómetro, desde el camino de Comales hasta Bouchavesnes, han tomado por asalto la altura situada al Noroeste de esta aldea y al Suroeste, han llegado hasta la altura 130. Más al Sur se han apoderado de varios sistemas de trincheras lindantes con el canal del Norte, desde la carretera de Bethune hasta el Somme.

Los alemanes han sido rechazados por los ingleses al Oeste de Lesbœufs.

Los italianos se han apoderado de una altura de 2.465 metros al Noroeste del Cauriol. En el resto de aquel frente no hubo novedad.

Desde el Cripet hasta la frontera rumana se desarrolla una lucha encarnizada en varios puntos, entre ellos en el alto sector de la región de Manyuff-Barbazuff, oponiendo los alemanes gran resistencia a la ofensiva de los rusos. Estos han rechazado todos los contraataques del enemigo y han cogido 1.500 prisioneros.

En Macedonia. — Al Noroeste de Florina; la infantería francesa ha tomado las primeras casas de Petorak después de vivo combate y realizado un ligero avance al Norte de Florina.

Al Este de esta villa, los rusos han tomado por asalto la altura 916, poderosamente organizada por el enemigo; en esta región, un contraataque búlgaro ha sido contenido por la artillería y rechazado a la bayoneta por las tropas franco-rusas.

En Transilvania los rumanos siguen progresando en las montañas de Calman; en Dobrudja su ala izquierda continúa avanzando.

## ALREDEDOR DE LA GUERRA

**Del frente oriental. — La batalla de Dobrudja ha constituido una brillante victoria para los rusos-rumanos.**

La prensa alemana venía hablando estos últimos días de la batalla de Dobrudja y atribuyéndose el éxito de la misma. A tal llegó la fantasía del mariscal von Mackensen, que comunicó oficialmente su pretendido triunfo al Emperador y este a su vez, telegrafió en términos del mayor entusiasmo a la emperatriz.

El comunicado rumano, transmitido oficialmente desde Bucarest, viene ahora a dejar las cosas en el lugar debido, dando detalles precisos de la batalla y demostrando que la pretendida victoria que se atribuyen los Imperios centrales, es absolutamente inexacta.

El combate dió comienzo el día 16 de septiembre y terminó en la tarde del 20, por haber abandonado el campo los búlgaro-alemanes, retirándose hacia el Sur. En la retirada incendiaron varios poblados, con objeto, sin duda, de evitar la persecución.

Se habla del relevo del mariscal Mackensen, diciéndose que será sustituido en el sector de Salónica, lo cual demuestra que la victoria que se atribuía no es cierta, pues de haberlo sido, no habría para que pensar en la sustitución.

## LA NOTA DE FRANCIA

### LOS DEBERES DE ESPAÑA

(CONCLUSIÓN)

(Párrafos de un artículo de «El Liberal», de Madrid:

Antes de examinar lo que corresponde hacer a los países neutrales ante este trágico acontecimiento, conviene aclarar una cuestión previa, que es la siguiente: ¿pudo evitarse este terrible atentado contra el derecho de gentes y contra todas las modernas normas de actualidad? Por nuestra parte, creemos que sí. Las deportaciones de Lille, Roubaix y Tourcoing son nada más que la culminación de una serie de atropellos que se venían cometiendo desde tiempos atrás; constituyen como el ápice de la indiferencia y dejación de sus deberes de los países neutrales, sobre todo de aquellos que además de ser guardianes de los principios generales de humanidad, recibieron, al estallar la guerra, el honroso y santo compromiso de velar por los intereses de Francia en los imperios centrales.

Invóquense, en el tono más vociferante que se quiera, los deberes de nuestra neutralidad; precisamente nuestra neutralidad nos obligaba a defender, conforme a derecho, lo que se nos había encomendado.

Pero eso es lo pasado. Aún es tiempo de reparar los errores cometidos y los daños causados, aunque los sufrimientos de los que han visto rotas sus familias y han sido condenados a labores de ilotas, no sean fácilmente reparables. España puede aún recobrar su prestigio ante Francia y el mundo. No lo recobrará, sin embargo, si el Gobierno español espera, como ya ha indicado, ir a remolque de otro país en quien las normas jurídicas y de humanidad sean algo imperativo e ineludible. Por ser la potencia neutral más grandes de Europa, y al mismo tiempo la encargada de los intereses de Francia en los territorios que habita y ocupa el enemigo, España tiene la obligación moral y política de ser la que dé la pauta que ha de seguirse frente a la «nota» de Francia. Otra cosa equivaldría a quedar fuera de la órbita de la política internacional activa y a descender al rango de una potencia incapacitada para moverse dentro de los grandes ideales históricos.

No preste atención el Gobierno a los que tratan de amedrantarle con imaginarios peligros para nuestra neutralidad. No hay ni puede haber peligro alguno. Su acción ha de seguir la más sencilla de las trayectorias. Sin prejuizar nada, como árbitro a cuya imparcialidad y buena fe se apela, no tiene sino hacer a Alemania esta pregunta: ¿Admite el Gobierno alemán la veracidad de los hechos denunciados en la «nota» de Francia? Si no la admite, ¿consentiría en que una Comisión internacional abriese una información sobre esos hechos? Caso de no consentir, el mundo sabría qué opinar sobre el asunto, y España, como los demás países neutrales, habría cumplido con su deber. Si consiente, como es de esperar, los hechos dirán quien tiene razón.

Pudiera tenerla Alemania, y a nadie es le ocurria decir que por ese motivo quedaba rota contra Francia la neutralidad de los países neutrales que interviniesen en la información. Por lo mismo, tampoco podría decirse lo contrario si la investigación no le fuera favorable a Alemania. Un juez no afrenta a nadie por inquirir y dictaminar con su espíritu sereno e imparcial. ¿Cuál es, si no, el concepto de la justicia?

## HOMBRES ILUSTRES



General Mahon, comandante de las fuerzas inglesas del frente balkánico

## EN UN BAR.....

...la conocí. Era simpática, su cuerpecito estaba bien moldeado, sus cabellos dorados y finos semejaban un manojito de hilos de oro esparcidos por aquella diminuta cabeza y sus ojos azules y encantadores miraban entristecidos.

Se sobrecogió mi corazón al contemplarla allí, alrededor de una mugrienta mesa, recibiendo las caricias de los parroquianos; caricias hechas en aquel virginal cuerpo por unas manos callósas e infames que no sentían remordimiento al posarse impetuosas sobre aquel precioso cuerpecito; caricias hechas con lujuria y deseo por unos seres despreciables y sin entrañas.

Me senté y apenas esto hice, se me acercó jadeante aquella hermosa y simpática muchachita. Tomó asiento a mi lado, trabamos conversación y a instancias mías me contó su historia; su vida, llena de peripecias, torturas y miserias sin cuento. Le pregunté su edad y me respondió: — Quince años.

Un sudor frío corrió por todo mi cuerpo y no pude menos de exclamar: — ¡Pobre muchacha! A la edad primeriza, en la flor de su juventud, cuando ya iba a entrar en el período de la mujer, se sintió transportada por un padrastro vil y canalla, hacia aquel lugar de perdición.

Aquella florecilla que creció virginal, se había tronchado ignominiosamente para caer en la senda del vicio que le había de conducir al repugnante camino de la prostitución.

¡Desgracia! ¡Cuántas fatigas y desengaños había de padecer durante su existencia; cuántas veces maldeciría la hora fatal en que empezó aquella vida alegre y viciosa!...

Quise acariciarla... pero obedeciendo a una fuerza interior e irresistible, retiré mis manos, porque sentí horror y vergüenza de posarlas sobre aquel cuerpo escultural que por una mísera peseta toleraba aquellas libertades, a personas faltas de conciencia, a sátiros ávidos de carne joven y fresca...

De pronto la llamaron de la mesa de enfrente y empezaron a jugar con ella, llevándola a empujones cual si fuera un juguete, mientras ellos prorrumpían en carcajadas burlonas.

Ya no pude resistir más, pagué la cuenta y apresuradamente salí a la calle deseoso de apartarme pronto de aquel Bar que tan amargo recuerdo me dejó... y cuando ya me iba, volví mi vista hacia el interior y sentí deslizarse dos lágrimas de mis ojos, al contemplar alrededor de la mugrienta mesa, aquella niña simpática, de cuerpecito bien moldeado, de cabellos dorados y finos que semejaban hilos de oro esparcidos en su cabecita, de ojos azules y encantadores, que rodaba

de uno a otro parroquiano recibiendo las caricias de unas manos sucias y calosas...

EDUARDO ESTELLÉS.

Valencia, septiembre 1916.

## REFLEXIONANDO

Amar a Dios sobre todas las cosas, y al prójimo... "contra una esquina,"

No transcurre una sola hora en el día de todas las semanas, de todos los meses, de todo el año, en que, el vecino de nuestros pueblos, no oiga, no lea, no sepa que tal asociación religiosa celebra pomposamente su culto; que cual congregación reúne sus individuos; que este altruista no se disponga a llenar de beneficios a pobres o desvalidos. Y a todas horas del día, en todos los de la semana y en todos los del año, vemos las mismas miserias, sentimientos idénticos irritantes desigualdades; oímos perpétuas lástimas. Todo, absolutamente todo, está igual, exactamente igual.

Menores que vagabundean, labrándose inconscientes, lugar en el presidio, jóvenes que la deshonra, tras el abandono, lleva irremisiblemente al lupanar. Padres de familia, que a buen paso, caminan al crimen o al suicidio. Blancas, que consumen, entre la crápula y el hospital, su vida entera. Bellas, que las absorciones hipócritas del medio, que las mogigaterías sociales, conducen paso a paso a la clínica, primero, al cementerio después, en un sacrificio estérilmente asesino. Clamorosos rodajes de masas de semejantes, sin instrucción, que trabajan como bestias mientras pueden, para llorar luego ante las puertas del asilo, o blasfemantes engrosar el motín.

Todo, en un tenderete macabro, de constante insulto, pregonero de impiedades en un medio que se llama, para mayor escarnio, cristianamente civilizado.

En todo caso, eso sí, con malsano rigor, la ley humana hace cumplir inflexible sus disposiciones y ni unos ni otros, todos, dejan de llegar a su destino.

Previsión, remedio, amparo, justicia, caridad, amor. ¿Para qué? Con el consabido «estaría escrito», se sale del paso y «borrón y cuenta nueva».

El menor, sigue en su abandono; la joven, en la prostitución; en la indefensión, el padre de familia; la blanca, vendiendo sus caricias; consumida la bella, por sus torpideces; la humana masa, esquilada... Rezos, novenas, trisagios, horas santas, procesiones, lo arreglan todo, sin que la conciencia general se imponga, ni los directores espirituales se conmuevan.

La vida es un calvario y cada uno lleva su cruz. Con la agravación irritante de que si hay cirineos, no son nunca para quien los necesita, si no para quien los paga. ¿Es de extrañar que con esta lógica, el pecado cunda; para el delito; la infamia se enseñoree; el excepticismo rebosa las almas; broten en legión, los rebeldes?

Vengan asociaciones, congregaciones y altruistas, al terreno verdad, a la realidad: vivan entre nosotros, a rape del suelo, sin sensiblerías, ni aspavientos; sin temor a contagios ni a maldicientes, y si nó un cambio radical, porque esto no es posible, ¿y qué duda tiene, que algo, mucho, quién sabe si lo bastante, encontrará remedio, enmienda, salvación?

Amar a Dios sobre todas las cosas, si así se siente; pero al prójimo, si no como a uno mismo, según el bíblico texto, al menos como a uno parecido, que después de todo, si a imagen y semejanza de Dios fuimos hechos, según nos dicen, la verdad, hay imágenes y semejanzas que tal como están puestas las cosas, no parecen sino caricaturas y caricaturas de las malas.

GUILLEMO G. ROMERO DE TEJADA.

Almendralejo, septiembre 1916.

TEATRO LOPEZ DE AYALA

Hoy, jueves, sesión continua de cine y variedades.  
Dos debuts, de los notables artistas

Los Criollitos y Los Burlandis

Magníficos duetos, escogido repertorio.

Notas bibliográficas

Mundo Gráfico

En su número de esta semana publica el popular semanario madrileño interesantes informaciones de actualidad, entre las que destacan: la inauguración del monumento erigido en Fitero al fundador de la Orden de Calatrava; el Arzobispo de Tarragona en Melilla, en una fiesta mora; la coronación de la virgen de la Fuencisla en Segovia; el estreno de «El Reino de Dios» en Eslava; el orfeón «La Flora» en Madrid; el real sitio de La Cavada; Fantomas, el rey de los ladrones y su amante, detenidos en Madrid; «El asombro de Damasco», estrenada en el Teatro de Apolo; la batalla de flores en Melilla; notas de la guerra en el frente francés; las mujeres dedicadas a la agricultura; notas gráficas inglesas; notas alemanas de la guerra y otros muchos asuntos que dan al número extraordinario interés.

Triunfo de Fernández del Pozo

GRAVES COLISIONES

En las elecciones parciales verificada el domingo 24 en Gerona, ha triunfado por 152 votos de mayoría, nuestro ilustre correligionario don Eduardo Fernández del Pozo.

Triunfó también en las elecciones generales por 6 u 8 votos; pero la gente reaccionaria formuló una protesta alegando que en las listas de votantes figuraban 5 o 6 religiosos que mal podrían haber emitido su sufragio estando ausentes. (Lo probable es que si algunos alquilones dieron el nombre de aquellos, sería en favor de un candidato neo que luchó en dichas elecciones).

Y el Tribunal Supremo dictaminó en el sentido de que se anulara la elección, como así lo acordó la Cámara.

Por fortuna, los electores de Gerona han conseguido nuevamente el triunfo de Fernández del Pozo, a quien por ello felicitamos.

Con motivo de esas elecciones parciales ha habido graves colisiones entre republicanos y regionalistas, en el pueblo de Salt, resultando heridos, según dice «La Lucha», diario de Barcelona, un joven radical y el senador «ligerero» marqués de Camps.

FELIZ INICIATIVA

Pro arte

Si se juzgan las obras como buenas por el hecho de circundarlas de sendos encomios en uso y abuso en los periódicos, la que nos ocupa hoy, viene limpia de ese zaramendeo artefacto (vulgo bombo).

Por su envoltura modesta, de exquisita sencillez, y de fondo altruista, son, éstas, razones que nos impulsan aún más a no quedarla encerrada en el pequeño marco que sus ejecutores le han dedicado.

Liceo de Artesanos, antiguo solar, por donde ha pasado la juventud de varias épocas y donde se han sucedido, con más o menos ventajas, elementos artísticos que dieron esplendor a múltiples fiestas organizadas por incansables y entusiastas directores de la cosa colectiva; donde enamorada juventud de artes bellos, encontró ambiente para sus expansionales aficiones, y cobijo amoroso de consagrados a la acción, paño de lágrimas de tantos y tantos seres desgraciados, recibe en los momentos actuales una sencilla ofrenda de amor y agradecimiento, de un grupito de excelentes amadoras de la música (ya profesionales), que en hacer honor a la meritisima obra de tantos años llevada a cabo por Liceo, sienten un profundo anhelo y un ansia grande de «hacer» por su reivindicación.

Con abnegación y desinterés, dignos

de aplausos, han ofrecido su concurso para organizar conciertos musicales, los estudiosos y simpáticos jóvenes don Jacinto Pela, pianista; don Francisco Sosa y don Antonio Bermejo, violinistas y don Andrés Mena, flauta; que durante jueves y domingos, de cinco y media a siete y media de la tarde, ejecutarán programas con obras selectas.

El domingo próximo tendrá lugar el primero de dichos conciertos con el programa siguiente:

- 1.ª Marcha mora «Hacia el oasis». — C. Roig.
- 2.ª Cuarteto de la ópera «Rigoletto». — Verdi.
- 3.ª Selección de «Molinos de viento». — P. Luna.
- 4.ª Valses de la ópera «Maruxa». — Vives.
- 5.ª Paso-doble «Los cadetes de la Reina». — P. Luna.

Nos reservamos el justo aplauso a que son acreedores los citados jóvenes, por su acertada idea y altezas de miras, seguros que los concurrentes a los conciertos, llenarán con creces nuestros deseos de batir palmas por adelantado, y al mismo tiempo convenceremos a aquellos que no se recatan de decir que «hechos» no son «palabras».

Echegaray en Francia

Los periódicos franceses han consagrado a la memoria de nuestro sabio Echegaray, que acaba de fallecer, frases sentidas de dolor.

También han publicado anécdotas de la vida del gran dramaturgo, entre ellas esta que copiamos del «Excelsior»:

«Don José Echegaray, el gran poeta dramático español, que acaba de fallecer a los 84 años, coincidía con Lamartina: le gustaba mucho el naranjo.»

En sus bolsillos llevaba siempre naranjas verdes, cuyo perfume áspero y suave se mezclaba siempre al de su tabaco.

Hace algunos años, don José, de paso por Francia, visitaba el naranjal del palacio de Compiègne, admirando los naranjas seculares, que introdujo Napoleón. Tenía deseos de llevarse una de aquellas naranjas como recuerdo de Francia. De aquí que, todo audacia, dijese al jardinero:

—Amigo mío, el reglamento que prohíbe coger naranjas, no reza conmigo que soy poeta.

—Y además... —murmuró el jardinero, despreciativo.

—Y además... diputado —añadió Echegaray algo desconcertado.

La decoración cambió. El jardinero pidió perdones y entregó la naranja.

Don José Echegaray, diputado, pudo, sonriéndose, contar en su país, que si el pueblo, en Francia, aprecia poco a los poetas, siente gran estima por los representantes de la nación.

TRIBUNALES

Señalamientos para hoy

Sección 2.ª

Juzgado Jerez.—Delito: lesiones; fiscal, señor López Alegría; procesado, José Franco López; defensor, señor A. Solo; procurador, señor Marroquí.

Juzgado Fuente de Cantos.—Delito: lesiones; fiscal, señor López Alegría; procesado, Fernando Victorio Ramos; defensor, señor Rodríguez Machin; procurador, señor Llerena.

En la sección 2.ª se celebró ayer el juicio oral de la causa contra Ramón Barragán vecino de Santa Marta a quien se acusaba de ser autor de dos delitos: desacato y desobediencia.

La verdad de lo ocurrido fué, que al

procesado se le concedió por el Ayuntamiento de Santa Marta, y a virtud de proposición del concejal Manuel Núñez (un individuo que se suscribe a los periódicos y no los paga) la gratificación de diez pesetas, para un impermeable, como recompensa a sus servicios como sereno municipal.

Realizó el Núñez uno de esos cambios políticos tan frecuentes en él, actuó de alcalde, hubo de fustigarse por su gestión y molesto porque el procesado vendía LA REGIÓN EXTREMEÑA mandó que éste entregara el impermeable.

Ramón no lo entregó por estimar que era suyo y esto sirvió a Núñez para hacer ver que había incurrido en los delitos mencionados.

El Ministerio público estuvo representado ayer, en el juicio, por el señor López Chacón y la defensa corrió a cargo de don Manuel Giménez, en sustitución del señor Solo de Zaldivar.

Practicadas las pruebas, el fiscal retiró la acusación.

Felicitemos al procesado, y nos place hacer público que Manuel Núñez no haya visto satisfechas sus aspiraciones.

Local y Regional

Las obras de pavimentación

Los vecinos de la calle de Calatrava se quejan de que habiéndose terminado las aceras y arrecife de dicha calle hace más de veinte días, faltando solo el poner el asfalto en las ranuras, no se pueda utilizar todavía dicha calle, para el tránsito de vehículos.

Se quejan también de que no se haya transportado ya a otro punto, la arena que hay en la expresada vía.

Y como las quejas son justas, esperamos que el contratista señor Marzal las atienda y que haga todo lo posible para que queden terminadas definitivamente, en un plazo muy breve, las obras de la citada calle.

Según parece, ha sido roto un cable de los tendidos en ella para el servicio del alumbrado. Con objeto de arreglar ese desperfecto habrá que hacer algunos trabajos en la nueva pavimentación. Lamentable es que eso haya ocurrido y debe procurarse que aquellos trabajos se realicen en seguida.

El arrendatario de las bodegas de la catedral, tiene que llevar a ellas diez o catorce catarras de uva dentro de pocos días, y se le haría un gran perjuicio si no pudiera hacerlo por causa de la pavimentación.

Están colocándose adoquines, en uno de los trozos de la calle de Bravo Murillo.

Como han empezado las lluvias otoñales, es de temer que se prolonguen mucho las obras de ese trozo y de uno de la calle de Benegas, desempedrado ya.

Junta municipal

Está convocada para hoy, pero como no concurrirá suficiente número de vocales, habrá que citar de nuevo para el sábado.

La mejor solución alcalina se obtiene con la Sal Vichy-Etat, producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artrismo, reuma, diabetes, gota, etc. Diez céntimos el paquete Sal Vichy-Etat para un litro de agua. Una peseta la caja de 12 paquetes.

Una queja

Los concejales del Ayuntamiento de Villafranca señores Solís y Garofa, han dirigido un telegrama al ministro de la Gobernación, quejándose de que no se publique la correspondiente convocatoria para las elecciones parciales que deben celebrarse en dicho pueblo, a fin de cubrir las vacantes que existen en el Ayuntamiento del mismo, y cesen los concejales interinos.

Se encuentra en Cabeza del Buey, donde permanecerá diez o doce días, al lado de su familia, el doctor don Ignacio Fernández Seco, reputado especialista de

garganta, nariz y oídos; profesor del Instituto Rubio y médico del Hospital de la Princesa y de la Beneficencia municipal de Madrid.

Durante su estancia en dicho pueblo recibirá a los enfermos que deseen consultarle.

Casi todos los días llega con retraso el correo de Madrid.

Ayer no recibimos carta alguna de Argos. Hoy tal vez recibamos dos. Esto ocurre con frecuencia.

Ha venido a esta capital el alcalde de Zafra, don Pedro Romero.

Nos ha dicho que se han hecho 100 inscripciones para el concurso de ganados que va a celebrarse en aquella ciudad.

Como han comenzado las lluvias otoñales, seguramente que se han de hacer en la feria muchísimas transacciones y que el ganado de cordá ha de alcanzar precios altos.

Ha marchado a Caldas de la Reina, nuestro amigo don Bartolomé Caballer Sánchez.

No perderemos el tiempo en citar más casos de apaleamiento cuando mandaban los conservadores.

De los procedimientos bárbaros tienen noticias todos los vecinos de Badajoz.

En San Francisco no se apaleó a nadie en la noche de la verbena.

El inspector dió un bofetón a uno de los muchísimos individuos que cerraban el paso a dos jóvenes que ostentaban mantones de Manila y que, avergonzados, se retiraron a sus casas.

Si hoy alguien fuese apaleado a pesar de las órdenes dadas a la guardia municipal, debe denunciarlo en la prensa y recurrir al Juzgado.

Ayer celebró su fiesta onomástica, el obispo de la diócesis don Adolfo Pérez Muñoz.

Dos noticias

Según «El Liberal» de Sevilla, ha llegado a dicha capital el espada Ballesteros que se encuentra muy mejorado de la herida que recibió, hace algunos días, en una corrida celebrada en Morón.

El mismo periódico dice que ha sido fusilado en Bayona, un español que facilitaba a los alemanes noticias sobre la salida de buques franceses.

Cuando fué detenido, se le encontró en el forro del sombrero una nota que probaba su calidad de espía.

Un herido

Ayer cuestionaron dos individuos en el Gurugú (barrio de la estación), resultando herido uno de ellos.

El agresor se llama, según parece, Andrés Vivas.

REGISTRO CIVIL

Día 27

NACIDOS

Francisca Cárdenas García, Estación. Manuela Timoteo Expósito, Plaza de San José.

Concepción Real González, Cuartel Guardia civil.

María de las Mercedes Álvarez Pérez, Zurbarán, 23.

FALLECIDOS

Carmen Galisteo Estévez, 6 años, septico-pneumonia, Salmerón, 75.

Concepción Asensio Rastrollo, 35 días, debilidad congénita, Joaquín Saina, 50.

Vicenta Díaz Méndez, 49 años, cirrosis atrofica, Hospital.

TELEGRAMA

Madrid 22-20.

El conflicto europeo

Los aliados se han apoderado del pueblo de Combes.

Se dá a esto gran importancia.

Almacén de Alpargatas,  
Cordelería y Calzado  
Y DEL ESPECIAL CON PISO DE MADERA

**Evaristo Málaga**

CÁCERES

Ventas al por mayor en las pro-  
vincias de Cáceres,  
Badajoz, Sevilla, Córdoba  
y Huelva

**PRODUCTOS QUIMICOS DE HUELVA S. A.**  
FABRICA DE HUELVA

Superfosfatos de Cal, Mineral, para Abonos

Agentes: VIUDA E HIJOS DE VICTOR REDONDO

Céspedes, número 3, Badajoz

**ACADEMIA POLITECNICA**

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA —CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD

Montesino, núm. 27 y 29 (casa propia).---BADAJOZ

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado compe-  
tente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Ar-  
quitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacale-  
ra, Banco de España.

Fílanse circulares y reglamentos al director **D. Luis Bardají**  
Clases especiales para repaso durante el verano.

**COOPERATIVA OBRERA**

TALLER DE HERRERÍA Y CERRAJERÍA

A CARGO DE

**FRANCISCO RODRIGUEZ RUBIO**

En este taller colectivo, dotado de personal competentísimo, en-  
contrará el público la más absoluta perfección y la rapidez más gran-  
de en la ejecución de toda clase de trabajos de herrería y cerrajería,  
al mismo tiempo que la mayor economía en los precios.

RONDA DEL PILAR, 34 FRENTE A LA PLAZA DE TOROS

BADAJOZ

HERRERÍA Y CERRAJERÍA

DE

**ANTONIO GUTIÉRREZ**

Felipe Checa (antes Larga), 55,

BADAJOZ

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NUMERO 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de Herrería y Ce-  
rrajería en grande y pequeña escala: balcones, pasamanos cancelas,  
galerías y cierros de cristales.

Especialidad en colocación de norias, sistema especial (á plazos y  
al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de aguas y  
con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Para-  
rrayos de diferentes clases. Se remiten presupuestos a quien los soli-  
citen.

**NARCISO VAZQUEZ TORRES**

PROFESOR DENTISTA

22, calle de Ramón Albarrán, 27, DABAJOZ

**JOVENES SIN OFICIO**

NI CARRERA

En NUEVE meses, con muy poco gasto, sin salir de vues-  
tra casa y estudiando por correspondencia, podéis ser un  
competente Tenedor de LIBROS, aprendiendo el SECRETO  
de la Partida Doble.

Pedir detalles a D. Francisco G. Guerra, Director de la  
«ACADEMIA ESPECIAL DE ENSEÑANZA», Granja de To-  
rrehermosa (Badajoz).

Agendas Baily-Bailliére para 1916

<p><b>MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria</b> CONTIENE Secciones especia- les para anotar vi- tas; sesas útiles; ges- tos ó ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevarordenados y sin temor á que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.</p> <p><b>PRECIOS</b> Madrid: 2,50 y 4 peetas. Provincias, 0,50 más</p>	<p><b>Agenda de Butete</b> CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes da- tos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particu- lares, etc.</p> <p><b>PRECIOS</b> Madrid: 1,50, 1,75 y 2 peetas. Provincias, 0,50 más</p>	<p><b>Agenda Cuñaria</b> LIBRO DE LA CUÑARIA que contiene 305 minutos y más de 700 recetas. Explicación de los gu- tos en los menús diarios. Agenda para anotar al día los gastos de cocina.</p> <p><b>PRECIOS</b> En Madrid, 2 peetas. En Provincias, 0,50 más</p>	<p><b>Agenda de Bolsillo</b> PARA uso de Particulares. Precio libro de 20 páginas dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégra- fos, Teléfonos, tran- vias, carruajes, etc. En cada día está en- tela, con bolsillo inte- rior y portafolios.</p> <p><b>PRECIOS</b> EN MADRID De dondian en 1,50 pt. planas... 2,00 O en cartera... 2,50 De un día en 2,00 O en cartera... 2,50 O en cartera... 2,50 Provincias, 0,50 más</p>	<p><b>Agenda Médico-quirúrgica</b> de bolsillo é memorándum terapéu- tico, formulado moderno y diario de visita.</p> <p><b>CONTIENE</b> Diario en blanco para la anotación de los trabajos de Higiene, las recetas de pulsos y temperatura.—Me- morándum de terapéutica médico-quirúrgica y obser- vaciones.—Formulario.—Ven- tas y contravenciones.—Se- ñales vitales y mediciones, fórmu- larios y recetas, etc.</p> <p><b>PRECIOS</b> Madrid: 2,50 pt. O en cartera... 3,00 Provincias, 0,50 más</p>
---	--	---	---	---

Pedidas: CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE, Núñez de Balboa, 41, D Plaza de Santa Ana, 11.—MADRID  
Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.

# COMPANIA COLONIAL

CASA FUNDADA EN 1854

Superioridad en el indisputable

## CHOCOLATE

CAFES MOJIDOS Y EN GRANOS

### LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

	Pesetas
Capital social efectivo desembolsado .....	12.000.000 00
Primas y reservas .....	68.587.958 20
<b>TOTAL .....</b>	<b>80.587.958 20</b>

### 52 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 198.426.666,53 pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Este Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 198.426.666,53 pesetas.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, 7 especialmente las de vida entera, dotes, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLAO BERBEN E HIJOS, Arco-Agüero, núm. 21 Badajoz.—Teléfono núm. 286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz; DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICOMEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBÍA, con domicilio en Villafranca de los Barros; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON ANTONIO DIAZ ARIAS, con domicilio en Almeralejo, y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Castuera.

*Las Maravillas de España*

Albums Puh...  
MADRID, BARCELONA, VALENCIA y la Costa de Levante  
PRECIO DE CADA ALBUM 3 pesetas en Madrid 3,30 pesetas en Provincias

HIGIENE Y LA COSTA DE LEVANTE  
COMPRÉNDE TAMBIÉN VISTAS Y PUBLICACIONES  
MURCIA ALICANTE TARRAGONA CASTELLÓN CARTAGENA ALCOY

Las Maravillas de España  
CASA FUNDADA EN 1854  
CALLE DE CALEROS 10  
MADRID

## GIMNASIO

DE

### BADAJOS

Y SALON DE ARMAS. = MÉTODO SUECO

7, SAN SISENANDO, 7

Director: D. Armengol Sampérez, profesor titular.—Profesora: Doña Pilar Sampérez, titular en partos.  
Honorarios: Billete de socio familiar, 5 pesetas.  
Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y reuma.

Todos los pagos son adelantados

# EL ODOL

Es el mejor dentífico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

**SIMPLES SANOS Y SEGUROS.**

**LAS PÍLDORAS** obran casi mágicamente sobre el Hígado, los Intestinos y los Riñones, limpiando el sistema de toda clase de impurezas. Esto lo hacen tan suavemente y á la vez con tanta eficacia, que las funciones son regularizadas sin ningún dolor ni desorden desagradable. Las Píldoras son inapreciables para las mujeres.

**LAS PÍLDORAS Y EL UNGÜENTO DE HOLLOWAY** dan buena salud forzosamente.

**EL UNGÜENTO** tiene asombrosas facultades sanativas y cura rápida y permanentemente Heridas inveteradas, Escoriaciones molestas, Ulceras y toda clase de Erupciones de la piel. Aplicado en combinación con las Píldoras merece completa confianza su acción curativa en los casos más graves, así como en las afecciones de la Garganta y del Pecho.

**PREMIADOS DE POLO A POLO.**